

在现代化国家中心城市建设新征程上奋勇争先更加出彩

市委十一届十三次全会

暨市委经济工作会议举行分组讨论审议

1月5日,市委十一届十三次全会暨市委经济工作会议举行分组讨论审议,审议市委常委会2020年工作报告、市委常委会2020年抓党建工作情况专题报告、市委关于“十四五”规划和2035年远景目标的建议(讨论稿)。围绕加快郑州国家中心城市现代化建设,市委委员、候补委员、列席代表及特邀代表踊跃发言、畅谈感受、热议发展。

乘势而上 开创现代化建设新局面

“十四五”时期,是郑州加快建设现代化国家中心城市、推进黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略实施的关键五年。

大家一致认为,全会报告充分体现了市委坚定贯彻习近平总书记关于河南和郑州的重要讲话精神,认真落实中央、省委决策部署的高度政治站位和全局观念,体现了对当前国际国内形势和郑州经济社会发展形势的准确把握和科学研判,体现了以人民为中心的发展思想和深厚的人民情怀,体现了加快现代化国家中心城市、推进黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略实施的使命担当。市委关于“十四五”规划和2035年远景目标的建议(讨论稿),描绘了郑州“十四五”乃至到2035年经济社会发展的新愿景、新蓝图,目标明确、定位清晰、措施得力,回答了新形势下郑州作为特大城市怎么发展、如何发展的问题,具有很强的战略性、系统性、前瞻性和突破性。

“十三五”时期的发展成就,是在自身发展转型攻坚、区域竞争日益激烈和各种困难矛盾交织的情况下取得的。经过五年的发展,郑州的发展优势在不断积累,条件在不断改善,社会各界对郑州的预期越来越看好,优势资源向郑州聚集的态势越来越明显。”大家表示,要珍惜来之不易的成绩、巩固向上向好的态势、坚定加快发展的信心,锚定“两化五强”远景目标,按照“一二三四五”发展路径,深刻认识错综复杂的国际环境和新特征、新挑战、新任务,增强赶超意识、机遇意识和风险意识,善于化危为机,在危机中育先机、于变局中开新局,奋力夺取“十四五”时期郑州发展新胜利。

谋深谋细 推动高质量发展

全会紧紧围绕建设现代化国家中心城市的总目标,研究“郑州所能”和“郑州所需”,明确具体的努力方向和重点任务,既蕴含速度要求,也彰显质量取向,既强调培育发展新动能,也回应群众新期待。

“紧扣建设现代化国家中心城市这一总目标,以黄河流域生态保护和高质量发展、促进中部地区崛起两大战略引领发展,不断强化郑州在国家战略中的支撑作用;牢牢把握省委、省政府赋予郑州‘在全省发挥更大辐射带动作用、在全国同类城市竞争中形成更多比较优势、在国际上赢得更大影响力’的‘三个在’努力方向,让郑州这个全省龙头高高扬起来、国内大循环中的

战略节点立起来、国际循环与国内循环相互促进的战略联结节点强起来;加快建设国际综合交通枢纽和开放门户、国家先进制造业基地、国家历史文化名城、黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区;经过‘十四五’时期的发展,努力实现经济综合实力迈上新台阶、空间结构优化形成新布局、中心城市功能实现新提升、社会文明程度达到新水平、市域治理能力得到新增强。”大家纷纷表示,要以抓铁有痕、踏石留印的韧劲狠抓落实,真正把全会精神在具体的工作岗位中落实落细落到位,凝聚起谱写新时代郑州高质量发展新篇章的强大合力。

创新驱动 培育发展新动能

全会提出,“十四五”时期,全市广大干部群众要坚定不移贯彻落实党中央、省委决策部署,永葆“领”的担当、“创”的精神、“闯”的劲头,抓实“一二三四五”目标路径,在现代化国家中心城市建设新征程上奋勇争先、更加出彩。

“当前,郑州已发展成为经济总量上万亿、人口过千万的特大城市,多重政策优势

叠加,在构建新发展格局中的比较优势更加突出。”大家表示,下一步,要贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,大力发展新经济、新技术、新业态,找准产业化发展路子,深化要素市场改革,提升企业技术创新能力,充分发挥智库作用,激发人才创新活力,为郑州开启国家中心城市现代化建设新征程提供支撑。

顺应期盼 提升人民生活品质

全会顺应人民群众对美好生活的期待,围绕促进人的全面发展、共同富裕,对事关人民福祉的“美好教育”、就业增收医疗卫生、社会保障、“一老一小”等问题进行了重点安排。

大家在讨论中认为,在推动文化繁荣兴盛方面,要探索文旅融合深入推进,积极打造文旅强市,推出高品质文旅产品,大力发展文化创意产业,树立建设体育强市的目标,形成郑州自有赛事平台。在高等教育方面,要搭建校企合作平台,根据郑州城市特点、发展需求,结合不同学校的发展特色支持高等学校内涵式发展,高质量建设“美好教育”,提升教育服务社会的水平。

党建引领 汇聚强大力量

实现“十四五”规划和2035年远景目标,必须把党的全面领导落实到各领域各方面,充分调动一切积极因素,汇聚起奋斗“十四五”、奋进新征程、奋力新跨越的强大力量。

对照新时代党的建设总要求,大家纷纷表示,要进一步履行好管党治党政治责任,着力以党的建设高质量推动经济发展高质量,努力加快现代化国家中心城市步伐,打造更高水平的高质量发展区域增长极,为实现中原更加出彩、促进中部地区崛起和推动黄河流域生态保护和高质量发展战略实施做出应有贡献。

郑报全媒体记者 赵文静 张昕 王莹 王际宾 毛小玺 董艳竹 张玉东 肖雅文 赵柳影 曹婷



黄河郑州段 郑报全媒体记者 马健 图